



diarios neoyorquinos un aviso a los navios aliados que naveguen con pasajeros...

Los embajadores de Inglaterra y Francia en Nueva York han protestado cerca del ministro de Negocios Extranjeros...

El transatlántico «Lusitania», que ha zarpado con numerosos pasajeros, ha recibido en alta mar varios radiogramas...

Vapor ruso a pique

Hundido por un submarino.

LONDRES, 2. El submarino «U-23» ha hundido, a la altura de las islas Blasket, al vapor ruso «Svornov», que iba cargado de carbón.

La tripulación, que no sufrió ningún daño, desembarcó en dichas islas.

Una protesta

El obispo de Namur.

EL HAVRE, 2. Se ha publicado una enérgica protesta de monseñor Heylen, obispo de Namur y presidente del Comité internacional de los Congresos Eucarísticos...

El Parlamento griego

Decreto de disolución.

ATENAS, 2. El «Diario Oficial» publica un decreto disolviendo la actual Cámara y convocando a elecciones para el 13 de junio.

Movimiento de tropas

En Bélgica.

LONDRES, 2. El corresponsal del «Daily Express» en la frontera belga telegrafía que las tropas de Caballería situadas en la frontera holandesa han recibido orden de dirigirse al frente del Iser.

Algunas fuerzas de ulanos han recibido la misma orden.

Expulsión de un diputado

En Alsacia.

GINEBRA, 2. Un diputado socialista alsaciano, director de un periódico socialista de Strasburgo, ha sido expulsado a causa de sus sentimientos franceses...

Empréstito turco

Negociado en Alemania.

LONDRES, 2. De Copenhague telegrafía a «The Daily Chronicle» que, según informes de Berlín, el ministro de Hacienda turco ha salido de dicha capital el 30 de abril...

Albaneses y montenegrinos

Pequeños choques.

NISH, 2. Varias tropas albanesas han intentado entrar en Montenegro, cerca de Escutari, dando lugar a algunos choques con los aduaneros montenegrinos.

Estos lograron rechazar a los albaneses y les hicieron penetrar de nuevo en su territorio.

La actitud de Italia

Pronto se definirá.

ROMA, 2. Continúan celebrando reuniones algunas personalidades.

El Sr. Sonnino ha celebrado otra entrevista con el Sr. Salandra y con el general Cardona, jefe del Estado Mayor.

Nada se ha traslucido del resultado de esta entrevista, aunque se cree habrá sido adoptada alguna determinación.

Es creencia general que después de la ceremonia nacional del 5 de mayo la situación se aclarará.

Espionaje en Italia

Agentes alemanes.

ROMA, 2. Por todas partes se señalan tentativas de espionaje realizadas por agentes austriacos y alemanes, a quienes se ve merodeando por muchos sitios, y especialmente en los alrededores de los establecimientos militares.

En alguna línea férrea de Venecia se ha intentado saltar la vía.

La Prensa llama la atención sobre estas tentativas criminales.

La situación en Alemania

Opinión de un comerciante.

PETROGRADO, 2. De Copenhague comunican a los diarios rusos que un comerciante danés recientemente llegado de Berlín da detalles interesantes sobre el estado de ánimo de los alemanes.

Según este viajero, parece que ya se comienza a hablar de la probabilidad y conveniencia de hacer la paz separada con Rusia.

Esta idea tiene partidarios entre los personajes influyentes de la Corte, que estiman sería conveniente el establecimiento de un block de las Potencias de la Europa Central, para combatir la influencia de Inglaterra.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 2. Comunicado de las tres de la tarde.

No se ha producido ninguna modificación en la situación general.

Un desertor ha declarado que desde hace dos meses los ingenieros de la Casa Krupp dirigían, en los alrededores de Dixmude en que aún no se ha combatido, los trabajos de instalación de un cañón de Marina, de larguísimo alcance, que parece es el que ha bombardeado Dunkerque, desde una distancia de 38 kilómetros y lanzando nueve granadas.

Créese no se ha repetido el último bombardeo, porque haya sufrido el cañón a causa de la clase de tiro, o bien que su silencio obedezca a que el vuelo de nuestros aviones en esta región haya tenido por consecuencia la suspensión del empleo de este cañón.

Por nuestra parte, ayer hemos bombardeado un fuerte del frente Sur del campo atrincherado de Metz.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 2. (A las diez de la mañana.) Antes de su salida para el Gharb, los últimos han querido recibir en Fez al general Liautey en los actos religiosos de los santuarios de Muley Driss y de Karaaine. El general asistió a la fiesta popular y secular del Sultán Tolbas, donde los estudiantes eligen un Sultán al que todo el pueblo y las autoridades simulan reconocer durante quince días.

En presencia del séquito del Sultán y de todos los notables, y ante el general Liautey, los tolbas han dirigido plegarias pidiendo la bendición divina sobre Francia y el éxito de sus armas.

Esta improvisada manifestación en honor de un cristiano no tiene precedente.

De Alemania y Austria

Radiotelegrama de Viena para Madrid.—Via Barcelona.—2 mayo, 11 mañana (hora Europa Central).

El «Deutsche Nationale Korrespondenz» publica, referente al torpedero del «León Gambetta», las declaraciones del capitán de fragata von Trapp, que dice haber visto al buque enemigo, próximamente a media noche, a unas 20 millas al Sudeste del cabo Leuca, con las luces apagadas. El submarino lanzó el primer torpedó a 500 metros de distancia, alcanzando la popa del acorazado francés; el segundo alcanzó la proa. Después otros varios más, hasta que, cinco minutos después, von Trapp notó no eran necesarios más disparos, visto que el acorazado empezaba a hundirse. A pesar del corto tiempo de que disponían los franceses, echaron al agua cinco botes. Von Trapp siente que sus botes no hayan podido tomar

parte en las operaciones de salvamento, porque creía que cinco botes del acorazado eran suficientes para salvar toda la tripulación, toda vez que el mar estaba sereno. La actitud de la tripulación del submarino declara von Frapp que fué admirable.

—La situación, en conjunto, no ha cambiado. Durante el día se han registrado algunos combates de artillería y escaramuzas. Nuevamente fueron rechazados los violentos ataques nocturnos de los rusos en Wetsorania y en el valle de Opor, con grandes pérdidas para ellos.

Radiograma de Pola (Austria) para Madrid, via Barcelona.—2 mayo 1915, tres tarde (hora de la Europa central):

El enemigo continúa propalando noticias sobre la crítica situación de Austria Hungría y la disminución de paga a las tropas, sobre incidentes ocurridos en el regimiento núm. 6, así como sobre las demostraciones contra el alistamiento de jóvenes de diez y ocho años, ó contra la guerra.

Estas noticias son falsas; también lo es el informe que dice que los militares usaron las armas contra los manifestantes en el Trentino y Trieste.

—Comunicado oficial: En la Polonia rusa se han registrado combates de artillería, que continuaron por la noche.

—En el frente de la Galitzia del Sudoeste y en los Carpatos, no ha habido cambio en la situación.

—En los alrededores del Opor, los rusos renovaron ayer sus ataques, que fueron rechazados con grandes pérdidas para ellos.

Fueron capturados siete oficiales y 500 hombres.

—En la Galitzia del Sudeste y en la Bukovina, combates intermitentes de artillería. Al Sur de Zaleszyki, una de nuestras baterías bombardeó un depósito de municiones de los rusos, incendiándolo.

—En el teatro meridional de las operaciones se han verificado cañoneos aislados a lo largo de la frontera.

Durante estos últimos días no ha ocurrido nada de importancia.

Al Este de Trebinje, las fuerzas montenegrinas fueron dispersadas por nuestra artillería.

EN MADRID

La Cruz Roja

La Asamblea Suprema de este benéfico instituto, para coadyuvar, dentro de la escasez de sus actuales recursos económicos y de la diversidad de sus constantes atenciones caritativas, a los enormes gastos que ocasiona a las Sociedades hermanas su admirable actuación en la actual guerra europea, ha girado dos mil pesetas a cada uno de los Comités centrales de la Cruz Roja en Francia, Rusia, Inglaterra y Alemania, y mil, respectivamente, a los de Bélgica, Serbia, Montenegro, Austria Hungría y Turquía.

Además, ha remitido mil ciento veinticinco francos al Comité Internacional de Ginebra para la Agencia de prisioneros, que de modo tan perfecto atiende al intercambio de noticias entre estas víctimas de la guerra y sus angustiadas familias.

También ha enviado tres mil pesetas al Comité central de la Cruz Roja italiana para socorro de los damnificados por los últimos asoladores terremotos; habiendo repartido entre los pobres de Madrid tres mil pesetas en metálico y cuatro mil bonos de a medio kilo de pan cada uno, aparte de los muchos auxilios y servicios de toda índole que presta de continuo a las clases necesitadas.

De la Embajada británica

Las operaciones de los Dardanelos.

Comunicado del Foreign Office a la Embajada británica.

Comunicado del Almirantazgo y War Office (ministerio de la Guerra). Operaciones realizadas en los Dardanelos del 25 al 29 de abril:

«El desembarco del ejército empezó antes del amanecer del día 25. Se utilizaron seis diferentes playas, y las operaciones fueron protegidas por toda la flota. El desembarco se efectuó con éxito inmediato en cinco playas, no obstante ser atacados vigorosamente por el enemigo, fuertemente atrincherado en li-

neas sucesivas, protegidas por bardas de alambre, y ayudado por la artillería. En la sexta playa, cerca de Seddel-Bahr, las tropas no pudieron avanzar hasta la tarde, cuando un brillante ataque por parte de la Infantería británica, de la parte del cabo Tekeh, vino a aminorar la presión en su frente. Las disposiciones para el desembarco habían sido concertadas en todos sus detalles entre la flota y el ejército. El resultado de las operaciones de los primeros días fué el establecimiento de fuertes contingentes de fuerzas austriacas y francesas en tres puntos principales: tropas austriacas y de Nueva Zelanda en las baterías bajas de Sari Bair, al Norte de Gaba Tepe; las tropas británicas en cabo Tekeh, cabo Neikos y cerca de la bahía Morion, y las fuerzas francesas, en la costa asiática, en Kum-Kale, después de un valiente ataque hacia Yenishahr. En la tarde del 25 empezaron fuertes contraataques por parte del enemigo, y hubo encarnizada lucha; entretanto el desembarco del ejército continuaba sin interrupción. Al amanecer del día 26 el enemigo reanuda aún el peñero y la posición de Seddel Bahr. Ayudados por el fuego de la escuadra, esta posición fué atacada por las tropas británicas en ataque de frente, a través de trincheras alambradas. Seddel Bahr fué tomado a las dos de la tarde; cuatro cañones de tiro rápido, apresados. Quedó definitivamente asegurada la posición en esta punta de la península, y procedióse al desembarco de las fuerzas francesas é inglesas. En la mañana del 27, después de rechazado un ataque turco por su frente izquierdo hacia el cabo Helles, las fuerzas aliadas avanzaron, y a las ocho de la noche se establecieron en una línea atrincherada, que se extendía desde un punto a unas dos millas al Norte de cabo Tekeh a una pequeña planicie sobre la batería De Tofis. Desde esta línea se ha avanzado posteriormente hacia Kithia. Entretanto, las tropas austriacas y de Nueva Zelanda en Sari Bair habían avanzado con la mayor audacia, después de su desembarco el día 25, y entrado en lucha constante con el enemigo, que efectuó fuertes y repetidos contraataques, los cuales fueron invariablemente rechazados. Las tropas de Nueva Zelanda y austriacas combatieron con alto espíritu militar y gran tenacidad. En la mañana del 27 una nueva división turca se lanzó contra Sari Bair, precedida de fuerte fuego de artillería; hubo un encuentro encarnizado; el enemigo, con gran acometimiento, atacó vez tras vez; pero las tropas de Nueva Zelanda y austriacas le rechazaron toda tentativa, y a eso de las tres de la tarde volvieron a tomar la ofensiva. Las tropas francesas en Kum-Kale fueron asimismo cuatro veces contraatacadas el día 26, pero retuvieron todas sus posiciones; 500 turcos que, por efecto del cañoneo de la escuadra durante el curso de una de estas contraataques, quedaron separados del resto, fueron hechos prisioneros.

Las operaciones de desembarco del ejército se han realizado en medio de las armas modernas de ataque, a pesar de las redes de alambre colocadas bajo el mar y en la tierra, entre terreno minado y grandes fosos, cuyo fondo estaba cubierto de espigones de hierro.

El almirante comunica que la escuadra estaba poseída de una admiración intensa por los actos realizados por sus camaradas militares. Las bajas del ejército han sido, naturalmente, numerosas; pero las de la escuadra son pocas, y parecen estar circunscritas a los destroyers y barcos cuyas tripulaciones estaban ocupadas en las funciones de desembarco, en las cuales los capitanes, oficiales mercantes y tripulaciones de transportes han tomado también parte. Durante estas operaciones los barcos de guerra turcos, desde Nagara, han tratado varias veces de intervenir, pero siempre se han alejado en cuanto el Queen Elizabeth estaba cerca. En la tarde del 27 se recibió aviso de que un transporte, de unas ocho mil toneladas, se hallaba en aguas de Nardos, y antes de que pudiese escapar, el Queen Elizabeth rompió el fuego, alcanzándole la tercera descarga, que lo destruyó, hundiéndose rápidamente. No pudo salvarse si llevaba ó no tropas. El 28 y 29 las fuerzas aliadas descansaron, dedicándose a mejorar y consolidar sus posiciones, continuando el desembarco de provisiones y artillería. Todos los contraataques del enemigo, que el 28 fueron

muy continuos y violentos, siendo menos numerosos el 29, han sido rechazados. La escuadra, con fuego contra las baterías, empezó a bombardear Meidos. En la noche del 29 era muy continuos y violentos, siendo menos numerosos el 29, han sido rechazados. La escuadra, con fuego contra las baterías, empezó a bombardear Meidos. En la noche del 29 era

De la Legación belga

El ministro de Bélgica en Madrid nos remite para su publicación el XIV informe de la Comisión designada para este fin. Dice así:

«La Comisión investigadora referente a la violación del derecho de guerra y violación de costumbres de la guerra acaba de enviar al ministro de Justicia el XIV informe, cuyo texto es el siguiente:

«Señor ministro: La Comisión investigadora cree el honor de dirigir a usted el siguiente informe, referente al empleo de gases asfixiantes por el ejército alemán, contrariamente a lo dispuesto en la declaración firmada en La Haya el 29 de julio de 1864, por las Potencias firmantes, entre las que figura Alemania, se comprometen a no hacer uso de proyectiles que tengan por único objeto esparcir gases asfixiantes ó deletéreos.

El 22 de abril de 1915 los alemanes prepararon el ataque del sector Steenstraal-Langenmarck empleando gases asfixiantes. Nubes de gases han sido lanzadas sobre las trincheras ocupadas por las tropas aliadas.

Los gases formaban a la vista una nube baja, de color verdoso oscuro, aclarándose éste hasta llegar al amarillo pálido en la parte alta de la nube, que tendria aproximadamente unos cien metros de altura. Dichos gases parecían estar compuestos de diversas especies: de cloro, de vapores de formol y vapores nitrosos; y de anhídrido sulfuroso y otros gases aún no determinados hasta la fecha.

Para extender estos gases, los alemanes emplearon los medios siguientes:

a) Encender hogueras ante las trincheras, desprendiéndose así los gases y llevándolos el aire en dirección a las posiciones enemigas.

b) Lanzar bombas a las trincheras, sea a mano, sea por medio de aparatos especiales.

c) Tubos de los cuales se desprendían gases.

d) Obuses conteniendo gases asfixiantes. Los gases empleados por los alemanes han dejado sentir sus efectos hasta tres kilómetros de distancia. Después de un minuto ó minuto y medio, los hombres empiezan a tener vómitos y espantan sangre; los ojos y las mucosas muestran una gran inflamación, sufren, además, una especie de atontamiento, que les dura de tres a cuatro horas, y a veces más.

Los alemanes se preparaban desde larga fecha a emplear este bárbaro procedimiento de combate, prohibido por las leyes de la guerra.

Hace varias semanas que las autoridades belgas estaban prevenidas de esos preparativos. Sabían que se habían hecho experimentos con perros en el campo de tiro de Houthalen, cerca de Hasselt; sabían también que recipientes conteniendo gases deletéreos habían sido transportados al frente, y que habían sido confeccionados millares de tapabocas, destinados a preservar a los asaltantes de los efectos de los gases.

El 30 de marzo, un prisionero alemán perteneciente al 15.º Cuerpo de ejército declaró lo siguiente:

«Existe en todo el frente de Zillebeke un aprovisionamiento de recipientes de 1,40 metros de alto, guardados en cobertizos blindados; contienen gases asfixiantes. No han sido aún utilizados.

Los zapadores han recibido las instrucciones correspondientes.

Las bombas se colocan cara al enemigo; la presión interior expelle los gases hacia adelante; es preciso contar con viento favorable para realizar la operación. El operador cubre su cabeza con un aparato especial, y todos los hombres tienen una envoltura de tela cubriéndoles la nariz.»

El 15 de abril un prisionero del 26.º Cuerpo de ejército confirmaba estos informes en los siguientes términos:

«En todo el frente del 26.º Cuerpo de ejército están colocados en recipientes de 80 cen-

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El barón estaba aterrado. No solamente Marcelo lo había visto todo, sino que había adivinado su más secreto pensamiento.

—En consecuencia,—prosiguió duramente el joven doctor,—para salir de este mal paso exijo de usted la más entera franqueza y una obediencia ciega. Sólo a este precio obtendrá usted mi silencio.

El señor de la Ramponniere bajó la cabeza.

—Debe extrañarle que consienta en callarme,—continuó Marcelo.—Tengo, para obrar así, varias razones. Una detención daría lugar a un juicio oral, y ciertamente harían comparecer a personas por las cuales me intereso. El escándalo se extendería a ellas por haber tenido con usted relaciones sociales, y no quiero que les al-

cance la menor gota de ese cieno. Por lo tanto, me callaré; pero ya le he dicho en qué condiciones. ¿Las acepta usted?

—Hable usted,—dijo el barón abatido.

—El niño de Bastet, ¿es el hijo de Eduardo y de Cleopatra?

Al señor de la Ramponniere le repugnaba contestar a esta pregunta.

—Nada de vacilaciones, ó está usted perdido,—dijo Marcelo.

—Sí, señor,—contestó el barón.

—Y el hijo de Clarisa, ¿dónde está?

—Murió. César y yo lo enterramos en el jardín de la casa de Las Moías.

—Pero ¿había muerto naturalmente ó...?

—Ya estaba muerto cuando lo sacamos de la cuna.

—¿Es cierto?

—¡Lo juro!

—Basta. Eso es todo lo que quería saber,—dijo Marcelo.—Ahora escúcheme con atención. Quiero que el hijo de Bastet viva. No sé cómo podré más tarde devolverlo a su padre; pero ya encontraré un medio cualquiera. En espera de ello, repito que quiero que viva esa criatura. ¿Lo oye usted bien? Sí, a pesar de mi voluntad formal, llegará a morir por accidente, y no puede ser de otro modo, puesto que como médico respondo de sus días, le aseguro que a usted le haré responsable.

El señor de la Ramponniere no contestó.

—Y tenga usted mucho cuidado,—añadió Marcelo,—no es ésta la sola arma que poseo contra usted, y que la casualidad acaba de ofrecerme; tengo otra, de la cual no conozco el valor, pero que debo supo-

ner terrible, más aún tal vez que la mía propia.

Esta vez el barón levantó la cabeza; iba de la sorpresa al estupor.

—Muy fácil me sería juzgar de su importancia, porque esa arma está aquí, en mi casa. Sólo tendría que romper el sobre que la protege contra mi curiosidad para saber a qué atenerme. Si no lo he hecho es por haber sido confiado a mi honor ese documento. Mas no me fuerce usted a vencer mis escrúpulos; todos se desvanecerían, se lo aseguro, ante una nueva tentativa.

Al terminar de decir esto, Marcelo se levantó y mostró la puerta al barón.

El señor de la Ramponniere estaba aterrado. Jamás había sido humillado en tal forma. Marcelo le trataba como a un perro.

El despecho y la cólera fermentaban terriblemente en su cabeza enloquecida.

—Este hombre sabe demasiado,—se dijo.—¡Preciso es que muera!

XV

El secreto de la señorita de Metairie.

Como resultado de su conversación con Eduardo, el señor de Metairie se había decidido a llamar a un médico.

Apenas vuelto de su paseo, el conde dirigió a Marcelo una carta concebida en los siguientes términos:

«Mi querido Marcelo: Ven a cenar con nosotros esta noche, si estás libre; tenemos que hablar.»

Marcelo acudió presuroso.

El señor de Metairie le esperaba en su despacho leyendo los diarios de la noche. Llamábase la atención la enorme cantidad de anuncios que cubrían la tercera y cuarta página, y la increíble persistencia con que algunos de ellos se presentaban a sus ojos diariamente.

Desde hacía más de un año recordaba el conde no haber desdoblado un diario importante sin hallar esta línea, separada del texto por dos rayas negras: «Señorita Aglaé, sonámbula, 84, Faubourg Montmartre.»

Aunque tal profesión le hacía sonreír por lo singular, había retenido en su memoria, en fuerza de leerlos, el nombre y la dirección de la sonámbula.

En uno de esos momentos se hallaba cuando el criado anunció a Marcelo.

—¡Ah! ¿Es usted?—dijo el conde dejando la lectura.—¡Me alegro verte! Siéntate y escucha.

Al mismo tiempo le indicaba una butaca frente a la suya.

—¿Sabes que eres muy caro de ver? No es eso, sin embargo, lo que me habías prometido. ¿Qué significa tu retraimiento? Ya sé lo que me vas a contestar: que no tienes tiempo, que tienes ser indiscreto...

—¡Claro está!—dijo Marcelo.

—Estaba seguro—siguió diciendo el conde.—En cambio, yo, cuando nos abandonas, me inquieto y estoy disgustado, sin saber qué hacer.

—¡Usted!

—¿No has notado que Elena no es la

misma, que su frescura desaparece poco a poco bajo una palidez de mal agüero? ¿Es natural que una joven cuya salud siempre ha sido excelente, que es rica, no teniendo nada que desear, caiga de golpe en esa tristeza inexplicable?

—Ciertamente que no.

—¿Cómo, pues, combatir esos alarmantes síntomas?

—Lo ignoro, señor conde. ¿Ha interrogado usted a su hija?

—¡Ah! ¿Lo ignora siendo médico?

—De modo que soy tan sabio ó tan ciego como tú?... Me has preguntado si he interrogado a Elena. Sin duda; es lo primero que he hecho.

—¿Y qué ha contestado?

—Que no tenía nada.

—¿Es extraño!—dijo Marcelo, presa de la misma inquietud.

—Sí; eso se remonta, más ó menos, al día siguiente de nuestro último baile. Recordarás que aquel día vine a disculparme de tu torpeza de la víspera, y a anunciarle que Francisco Bastet había hallado un asilo en tu casa. Me he quejado de la causa tan repentinamente. He creído por un instante que Elena estaba enamorada de Bastet, de cuya casa cenamos aquella noche; pero me he convencido que no era así. Y pero me he convencido que no era así. Y pero me he convencido que no era así.

—¿Y qué ha contestado?

—Que no tenía nada.

—¿Es extraño!—dijo Marcelo, presa de la misma inquietud.

—Sí; eso se remonta, más ó menos, al día siguiente de nuestro último baile. Recordarás que aquel día vine a disculparme de tu torpeza de la víspera, y a anunciarle que Francisco Bastet había hallado un asilo en tu casa. Me he quejado de la causa tan repentinamente. He creído por un instante que Elena estaba enamorada de Bastet, de cuya casa cenamos aquella noche; pero me he convencido que no era así. Y pero me he convencido que no era así.

—¿Y qué ha contestado?

—Que no tenía nada.

—¿Es extraño!—dijo Marcelo, presa de la misma inquietud.

—Sí; eso se remonta, más ó menos, al día siguiente de nuestro último baile. Recordarás que aquel día vine a disculparme de tu torpeza de la víspera, y a anunciarle que Francisco Bastet había hallado un asilo en tu casa. Me he quejado de la causa tan repentinamente. He creído por un instante que Elena estaba enamorada de Bastet, de cuya casa cenamos aquella noche; pero me he convencido que no era así. Y pero me he convencido que no era así.

(Continuará)



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de mayo de 1865.

Ayer, á las nueve de la mañana, se reunieron algunos estudiantes en la calle Ancha de San Bernardo, frente á la Universidad Central.

A las nueve y media próximamente se dirigieron algunos por la calle arriba, de tres en tres, marchando con la mayor compostura, hasta la plazuela de Santo Domingo, donde se detuvieron, separándose algunos de los mayores.

La mayoría de los que continuaron hasta el monumento de Dos de Mayo eran de la Facultad de Filosofía.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Lunes 3 de mayo de 1915.

Salé el Sol á las 5,12.  
Se pone á las 19,11.  
Salé la Luna á las 24.  
Se pone á las 8,6.

**SANTORAL.**—La Invencción de la Santa Cruz; Santos Alejandro I, Papa; Evencio, Teófilo, Timoteo y Alejandro, mártires; San Juvenal, confesor, y Santas Maura y Antonina, vírgenes y mártires.

**SAN JUVENAL**, obispo de Narni.—Narni, ciudad de Umbria, fué de las últimas que se sometieron al cristianismo.

Juvenal, que acababa de llegar de Africa á Roma, fué consagrado obispo por el Pontífice, que lo envió á Narni.

Allí obtuvo grandes frutos, desterrando pronto á los ídolos.

Murió santamente el día 3 de mayo del año 376.

**LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA**

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo, á primera hora de la mañana, como á diario lo hace, en el domicilio del general Azcárraga, enterándose minuciosamente del curso de la enfermedad.

Desde allí marchó á la Presidencia, en donde recibió las visitas de los periodistas, y poco más tarde la del presidente del Consejo de Estado, duque de Mandas.

En la charla con los primeros, manifestó el jefe del Gobierno que estaba recibiendo telegramas de los Círculos conservadores de España felicitándole por su designación para la presidencia del Círculo del partido en Madrid.

Dijo también que Consejo de ministros no lo habrá hasta el miércoles próximo, en que estarán ya ultimados algunos proyectos que tiene en preparación el ministro de Hacienda.

Ha leído el Sr. Dato el discurso pronunciado en Granada por el jefe de los reformistas, Sr. Alvarez (D. M.), haciendo notar que el hecho de aplaudir la gestión del Gobierno en los asuntos de política exterior era de agradecer.

También señaló la coincidencia de las manifestaciones de los señores conde de Romanones, Maura, García Prieto y Alvarez, en cuanto á las líneas generales de la orientación que en política internacional debe seguir España.

En la parte que el Sr. Alvarez dedica á política interior se ve claramente la favorable acogida que éste presta al llamamiento que en Palma de Mallorca hizo el conde de Romanones á las fuerzas de la izquierda liberal, indicando todo ello que se está en camino de llegar á una inteligencia entre los tres grandes grupos liberales, los que si se fundieren, formando un solo partido, sería, á juicio del señor Dato, una gran fuerza, y además, una gran ventaja para el desenvolvimiento de la política española en el presente y en el porvenir.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en plátanos, cañitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las empuerencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado provincial del convento de Carmelitas descalzas del distrito de Las Palmas (Benicasin) el reverendo padre Fernando Santa Teresa, y definidores los reverendos padres Esteban Eufasio y Daniel Angelo.

—La peregrinación á Santiago de Compostela saldrá de Madrid el 30 de julio próximo, deteniéndose á la ida en León, Vigo, Pontevedra ó Villagarcía, quedando disuelta en Santiago.

La cuota de inscripción es de cinco pesetas, y el precio del billete, 225 pesetas en primera, 163 en segunda y 110 en tercera.

Las inscripciones se pueden hacer en la parroquia de Santiago y San Pedro, San Ramón, San Jerónimo, Santa Teresa y Santa Isabel; comendadoras de Santiago; librerías de Fe, G. del Amo y M. Echevarría; comercios de García Mustieles y M. Palomque, y Centro de Defensa Social.

—Se ha convertido al catolicismo el súbdito alemán Walter Lochl.  
Ha sido bautizado en la iglesia de San

Francisco, de Bilbao, por el prelado de aquella diócesis.

—Ha sido concedido el premio de honor en los Juegos florales de la Prensa católica, otorgado por el arzobispo de Tarragona á la mejor poesía presentada, al notable poeta don Miguel Rodríguez Seisdedos.

—Los días 28 y 29 del presente mes conferirá órdenes generales el muy ilustrado obispo de Madrid Alcalá.

—Una persona piadosa ha regalado á la iglesia de Nuestra Señora de la Ayuda, en Barcelona, una valiosa custodia de plata dorada y cincelada, luciendo alrededor del viril preciosas piedras, procedentes de las joyas de la piadosa donante.

Mide la custodia un metro de altura, y afecta la forma de cruz.

—La fecha de la inauguración de la magnífica custodia de la Adoración nocturna madrileña, se ha fijado para la noche del 16 al 17 del presente mes.

En dicha noche se celebrará una vigilia extraordinaria en la santa iglesia catedral de Madrid. En la mañana del 17, una vez terminada la misa de comunión, será conducido el Santísimo en la nueva custodia en muy solemne procesión, desde el citado templo hasta el de la Consolación (calle de Valverde), donde quedará expuesto todo el día para la Congregación de la Adoración diurna.

Formarán parte de la procesión varias Comisiones de los varios adoradores de casi toda España, con sus respectivas banderas.

La custodia pesa 11 kilos, y solamente el viril se valía en 65.000 pesetas.

ZENITRAM

## GRAN MUNDO

El distinguido y joven diplomático don Manuel Aguirre y Cárcer ha sido designado para desempeñar el cargo de primer secretario en nuestra Embajada en Viena.

—D. Alfonso Fisowitsch ha sido ascendido á segundo secretario con destino á la Embajada de Berlín.

—Muy hermoso é interesante ha sido el anunciado concierto que dieron anteayer por la tarde en la sala de fiestas del Hotel Ritz las jóvenes artistas Juana Gautier (violin) y Carmen Pérez (piano), ambas primer premio del Conservatorio de París en el año 1914.

Las lindas muchachas sumarán, entre las dos, quizás treinta y dos años, edad en que un artista de prestigio se acerca al desarrollo total de su talento, después de muchos estudios, y empezando á recoger el fruto de la experiencia personal, que es uno de los factores primordiales para la interpretación de los clásicos.

Las dos jóvenes intérpretes de sonatas de Beethoven, Schumann y Franck demostraron ayer, no solamente un dominio absoluto de su arte, sino también un estilo, una virtuosidad y una seguridad asombrosos en artistas que empiezan su carrera, y que los auspicios más favorables han de estimular para que lleguen en breve á tener una fama digna de sus méritos.

Durante el primer descanso las elegantes damas que asistieron al concierto tomaron el té en el jardín de invierno, comentando el éxito de Juana Gautier y Carmen Pérez, que darán el segundo concierto el día 4 de mayo, entrando en el programa la hermosa sonata de Kreutzer.

MADRIZZY

## EXPOSICION MAEZTU

En el Palace Hotel, el joven y originalísimo pintor bilbaíno Gustavo de Maeztu ha organizado una interesantísima Exposición de algunos cuadros suyos, que han llamado y siguen llamando justamente la atención de inteligentes y profanos.

Gustavo de Maeztu es un artista de temperamento inconfundible, que en cada una de sus obras deja una huella personalísima. Los cuadros que exhibe en esta Exposición son, en su mayoría, figuras de mujeres, cada una de las cuales asume un sentido simbólico que realza su valor pictórico. Así «La sembradora», así «La dama del jardín». Lo más admirable de estas figuras es la unión de fuerza apasionada, de solidez corpórea y de gracia reblandecida y tierna, con que el autor ha sabido magnificarlas. Son mujeres forjadas recíprocamente por el amor y el triunfo, y sin embargo, tan delicadas, tan cansadas, tan modernas!

Exhibe también Maeztu unos apuntes interesantísimos, recogidos en sus andanzas por Castilla, retratos de ancianos y de jovencitas, de mendigos y de labriegos, tan insuperables de verdad material y espiritual, que á más de su valor artístico podrían constituir la documentación más completa para un estudio psíquico-antropológico de las gentes castellanas.

Mucho hay que admirar y que aprender en una visita á esta Exposición; para los profanos la riqueza de colores, la plasticidad casi escultórica de las figuras; la expresión de vida de aquellos semblantes, serán un éxtasis de deleite estético; los técnicos podrán además entrever ante aquellos cuadros el arte de dar volumen al color, de combinar las masas cromáticas, de modo que, adquirieran una solidez analógica á la del mármol.

Si se nos permitiera la frase, diríamos que la pintura de Gustavo de Maeztu es tangible, á más de visual, y que sería grato para una mano delicada acariciar aquellas turgentes masas de color.

Gustavo de Maeztu ha obtenido un triunfo merecido con esta Exposición, que entre pintores y críticos ha fijado de un modo honorífico el concepto de su personalidad, colocándole en la reducida categoría de esos artistas cuya evolución y orientaciones sucesivas habrá que seguir con interés.

## LA SEMANA MEDICA

### Sociedad Laringológica.

Bajo la presidencia del doctor Cisneros se celebró el viernes pasado una sesión muy interesante.

Tanto abundaron los casos prácticos, que apenas se discutió la orden del día, acordándose convocar una nueva reunión extraordinaria.

Presentaron enfermos los doctores Prada, García Vicente, Fernández Seco, Casadesús y Botella. Este último explicó también una comunicación sobre «Sorpresas de la traqueoscopia y esofagoscopia», de gran interés, á la que aportaron datos de su práctica los señores Jiménez Encina, Horcasitas y Tapia.

### Una gran cruz.

S. M. el Rey se ha dignado conceder la gran cruz de Isabel la Católica al ilustre doctor D. Manuel de Tolosa Latour, secretario del Consejo Superior de Protección á la Infancia.

La merced otorgada á nuestro distinguido amigo doctor Tolosa Latour es justa recompensa al eminente médico, cuya obra en favor de los niños es acreedora á las mayores alabanzas.

Sólo el Sanatorio de Chipiona representa un valor moral y científico verdaderamente inestimable.

### Final de unas oposiciones.

Han terminado en el ministerio de la Gobernación los ejercicios de las oposiciones convocadas para cubrir las plazas vacantes de médicos inspectores provinciales de Sanidad.

Con arreglo á los ejercicios y puntuación obtenida, han sido propuestos por el Tribunal para cubrir las vacantes, los doctores siguientes: D. Julián Van Bamberghen, D. César Sebastián González, D. Enrique Bardají, don Julio Alonso Marcos, D. Rafael Fernández y Fernández, D. Gabriel Ferret Obrador, D. Vicente Rasueros, D. Pedro Blanco Grande y D. Celestino Sol Maroos.

### Noticias breves.

Ha sido trasladado á Sevilla, á la cátedra de Anatomía, el doctor Serés Ibars.

Falleció en Berlín el célebre doctor Löfler, descubridor del bacilo de la difteria, del muermo y del mal rojo de los cerdos.

—Proyéctase para esta semana un banquete en honor de los doctores Tolosa Latour y Masip.

—Está recibiendo muchas felicitaciones el doctor Castresana por su interesante conferencia acerca de la miopía progresiva.

—Con fecha 23 de abril se aprobó por fin el reglamento del Cuerpo de médicos escolares.

### Una obra muy útil.

Seis doctores jóvenes y ya reputados, los Sres. Sáinz de los Terreros, Gutiérrez Balbás, Mesonero Romanos, Rodríguez Zufiiga, Olavide Torres y Fort Zarraga, acaban de publicar el primer tomo de su «Tratado de oposiciones médicas», completísima obra donde, á fuerza de un gran trabajo de selección y de síntesis, han recopilado los temas que pudieran abarcar el programa más extenso.

La nueva obra ahorra, pues, una gran cantidad de tiempo á los opositores; está lujosamente editada con muchos y magníficos grabados, y á su práctico mérito une el haber sido prologada por el ilustre doctor Cortezo.

Merecen sus simpáticos autores nuestra más sincera y modesta felicitación. Ahí es nada, recopilar en unos centenares de páginas la multitud de materias que hoy en día se necesitan para cualquier oposición ó concurso. El libro se venderá seguramente como pan bendito, dada la falta de tratados sintéticos y quintaesenciados, que á los que no dispongan de una gran biblioteca les garantice la seguridad de no incurrir en situaciones difíciles y desairadas.

DOCTOR G.

## Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

## Congreso de Ciencias Administrativas

En el salón de actos de la Presidencia del Consejo de ministro reunióse la Comisión organizadora del H Congreso Internacional de Ciencias Administrativas, para dar posesión de la presidencia, vacante por defunción del ilustre ex ministro Sr. Dávila, al Sr. Dato, presidente que era de la cuarta Sección, y de ésta al marqués de Alhucemas.

La Mesa de la Comisión ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Sr. Dato; presidente de la primera Sección, el Sr. Santamaría de Paredes; de la segunda, el Sr. Sánchez Román; de la tercera, el Sr. Besada; de la cuarta, el señor marqués de Alhucemas; de la quinta, el señor Cierva; de la sexta, el teniente general señor Luque, y de la séptima, el almirante marqués de Pílares; secretario general, el conde de Torre-Vélez; primer vicesecretario, el senador Sr. Lombart; segundo, el senador señor marqués de Valero de Palma; secretarios adjuntos, Sres. San Martín, Loeb y Madariaga (D. Juan y D. Carlos).

Al acto asistieron, además de los señores citados, á excepción del Sr. Besada, que se excusó por ausencia, el general Madariaga y el Sr. Serrano (D. Leopoldo) en concepto de delegados de la Comisión permanente internacional, á la cual también pertenecen los Sres. Santamaría de Paredes y conde de Torre-Vélez.

El auditor de Marina Sr. García Parreño concurrió en representación de los ponentes generales.

A propuesta del general Luque fué electo para una vicepresidencia vacante en su Sección el general de división D. Máximo Ramos Orcajo.

El Sr. Dato propuso para vocal de la Sección cuarta al señor marqués de Santa Cruz, y fué electo por propuesta del Ejecutivo para el cargo de tesorero D. Agustín Jiménez Pérez de Vargas, oficial mayor de la Presidencia del Consejo de ministros.

Se acordó el mensaje que había de remitirse á M. Cooreman, presidente de la Comisión permanente internacional, y se trataron varios asuntos pendientes de resolución.

Tanto los Sres. Santamaría de Paredes, como el Presidente, Sr. Dato; el marqués de Alhucemas, Sánchez Román y otros señores, dedicaron un sentido recuerdo á la memoria de los Sres. Canalejas y Dávila, presidentes que fueron de la Comisión, cuyas manifestaciones se acordó por unanimidad que constaran en acta como un homenaje á tan ilustres personalidades.

El Sr. Dato propuso para vocal de la Sección cuarta al señor marqués de Santa Cruz, y fué electo por propuesta del Ejecutivo para el cargo de tesorero D. Agustín Jiménez Pérez de Vargas, oficial mayor de la Presidencia del Consejo de ministros.

Se acordó el mensaje que había de remitirse á M. Cooreman, presidente de la Comisión permanente internacional, y se trataron varios asuntos pendientes de resolución.

Tanto los Sres. Santamaría de Paredes, como el Presidente, Sr. Dato; el marqués de Alhucemas, Sánchez Román y otros señores, dedicaron un sentido recuerdo á la memoria de los Sres. Canalejas y Dávila, presidentes que fueron de la Comisión, cuyas manifestaciones se acordó por unanimidad que constaran en acta como un homenaje á tan ilustres personalidades.

## Centro del Ejército y de la Armada

### Curso de estudios militares.

El comandante de Infantería D. Joaquín Calveche disertó con atinada elocuencia sobre «La guerra y la humanidad», estudiando los orígenes de las luchas humanas en peleas por conquista y defensa del terreno, en riña por la posesión de objetos de valor, hasta que la agrupación de hombres formaron las tribus y más tarde los reinos, y las luchas fueron por egotismos de los jefes, que sólo exponían en la pelea la vida de sus guerreros y la suerte de su país.

Relató con magistral pintura de curiosos detalles las peleas entre los pueblos salvajes de las distintas partes del mundo donde no llegaron los prodigios de la mecánica ni las elucubraciones de la balística en el arte brutal de matar hombres.

Mucho y selecto público oyó con agrado al ilustre conferenciante, que fué muy aplaudido.

El martes 4 del actual, á las seis y media de la tarde, pronunció su tercera conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el coronel de Estado Mayor retirado D. Jenaro Ruiz Jiménez, disertando sobre el tema «Figuras de la Historia militar: los grandes caudillos».

## PARA AVIACION

Exhibiciones, concursos y hacer «Looping», dirigirse á los aviadores Hedilla y Rosillo.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

### Sumario.

**GUERRA.**—Real decreto nombrando comandante general de Artillería de la primera región al general de brigada D. José Donat y Mora.

—Otro nombrando intendente militar de la primera región al intendente de Ejército don Julián Vera-Fajardo y Dalmarzo.

—Otro nombrando intendente militar de la segunda región al intendente de Ejército don Vicente Viqueira y Flores Calderón.

—Otro nombrando secretario de la Intendencia general Militar al intendente de división D. Angel Alfolaguirre y Duvalé.

**FOMENTO.**—Real decreto disponiendo queden redactados en la forma que se indica los artículos 22, 23 y 27 del reglamento vigente de la Escuela Nacional de Aviación.

—Real orden aprobando los presupuestos por Administración de las obras de cuenta del Estado del camino vecinal de Huelva á la pasada de Trigueros.

—Otras ampliando hasta 1.º de octubre del año actual el plazo concedido para la presentación de proyectos para los ferrocarriles secundarios de Belmont á Igualada y de Cervera á Tarragona.

**MARINA.**—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al comisario de la Armada don José Gutiérrez Soto.

**HACIENDA.**—Real orden declarando que la rebaja del impuesto de transportes concedida para el personal ferroviario por el artículo 2.º de la ley de 17 de diciembre de 1908 no es aplicable á los empleados y obreros de las Compañías de tranvías de tracción mecánica.

—Otra disponiendo que á partir del 26 de abril próximo pasado, y mientras duren las actuales circunstancias, se consideren ampliados indefinidamente los plazos que para la desgravación de los paquetes postales establece el real orden de este ministerio de 16 de noviembre de 1908.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se reintere al excelentísimo señor ministro de la Gobernación ordene la remisión á este ministerio del expediente del Colegio de Huérfanos pobres de San Julián de Vilatorrada (Barcelona).

—Otra nombrando catedrático numerario de la Escuela Superior de Comercio de Cádiz á D. Rafael Picó Estela.

—Otra disponiendo se clasifique como de beneficencia particular la fundación denominada Julián Campo de la Cuadra, instituida en el pueblo de Otidés, Valle de Carranza (Vizcaya).

Otra disponiendo se den las gracias á D. Carlos Vicioso por el donativo de un herbario á la Dirección del Museo Nacional de Ciencias Naturales.

—Otra nombrando nuevamente el Patronato del Museo provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la plaza de Química orgánica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

## TEATRO REAL

### «MARGARITA LA TORNERA»

En la mente de muchos de los espectadores que anoche ocupaban las localidades del teatro Real con ocasión de la función inaugural de la temporada de primavera, se vivió el recuerdo del estreno de *Margarita la Tornera*, celebrado en la noche del miércoles 24 de febrero de 1909; ninguno de ellos, seguramente, dejó de rendir fervoroso homenaje de admiración á la gloriosa memoria de aquellos preclaros ingenios españoles que dieron á la escena lírica la poética leyenda de Perinella.

En aquella noche de triunfo creó el personaje de Margarita la ilustre soprano dramático Sra. Gabatto, y fueron Sirena, Anita Hernández; D. Juan de Alarcón, el tenor Abella; D. Lope de Aguilera, el barítono Cigada; Gavilán, el bajo Sr. Meana.

Las artistas que anoche cantaron la hermosa ópera de Chapí son conocidos del público, y la simpatía de éste los acompañó desde el primer momento.

La Srta. Marco, que en los primeros momentos debió de sentir algún temor ante la magna empresa en que se aventuraba, tuvo la fortuna de impresionar favorablemente al auditorio.

En el dúo de la reja con D. Juan, que fué repetido, escuchó los primeros aplausos, que vivió reanudados en otros pasajes de la obra.

Fué una linda Margarita. Su voz, quizás un poco corta, pero muy afinada y de timbre simpático, encontró acentos apasionados y poéticos.

En la escena final, muy afortunada en la actitud dramática.

El Sr. García Romero posee una voz muy agradable. Tiene, asimismo, dicción excelente y domina la escena con naturalidad.

Si el Sr. García Romero estudia, puede llegar á ser un artista que logrará gloria y provecho.

Don Lope de Aguilera fué el distinguido barítono Sr. De Ghery; muy bien de voz, magníficamente timbrada, y de acción escénica, demostrando haber entendido el personaje. El Sr. De Ghery mereció grandes elogios.

Tiene excelente voz y canta con buen gusto el Sr. Gorgé, que interpretó el personaje de Gavilán.

Si mermara un poco la solemnidad que da al personaje, éste hubiera resultado perfecto. Sin embargo, el Sr. Gorgé escuchó merecidos plácemes.

La Srta. Ottein hizo una Sirena discreta. Los coros, bien.

La orquesta, dirigida por el maestro Villá, á la envidiable altura de los prestigiosos artífices de su director.

El decorado, magnífico, es el mismo que sirvió en el estreno de *Margarita la Tornera*, y lleva la ilustre firma de Amalio Fernández.

La representación fué en conjunto muy bien acogida por la concurrencia. Lástima que ésta no fuera tan numerosa como merece el esfuerzo realizado por la Empresa.

La elección de *Margarita la Tornera* para inaugurar la temporada ha constituido un acierto.

Bien merece el genio insigne de Chapí el homenaje que se le rinde, inaugurando con su obra admirable la temporada de ópera nacional.

N. R. DE C.

**AGUA VILLAZA** ÚNICA PARA MORIR  
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

## El general Azcárraga

Ayer mañana tuvieron los doctores Castro sana, Espina, Alabern y Vaquero nueva consulta.

Estos no han modificado su pronóstico, pero significaban que el enfermo, en vez de retroceder, se reanima y lucha con la dolencia, lo cual hace concebir un rayo de esperanza.

Durante la noche, el ilustre enfermo había logrado dormir algunos ratos.

El parte que redactaron decía así: «El general Azcárraga ha pasado la noche intranquilo. Sigue en el mismo estado de gravedad. La familia no recibe.»

Durante la tarde no ha experimentado ningún cambio el estado del ilustre enfermo.

Después de las seis se han reunido los médicos en consulta, no modificando su impresión de la mañana.

El estado del ilustre enfermo era anoche el mismo que el de todo el día.

El médico de cabecera, Sr. Vaquero, no prescribió á primera hora de la madrugada, no prescribiendo en el sintoma alguno que le obligara á rectificar las impresiones de la mañana y tarde.

El enfermo duerme á ratos. Hacemos votos por que la mejoría iniciada se acentúe.

## Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llevarse instrucciones. Ser inofensivo y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Una leve indisposición del compañero P. Alvarez me obliga a trasladar los trastos a esta plaza.

La primera novedad consiste en la variación del cartel.

La cogida que sufrió Belmonte en Jerez le impidió tomar parte en la corrida de ayer, que era esperada con verdadero interés por los aficionados, después de la oreja.

Tengamos paciencia y esperemos a otra ocasión para ver frente a frente a los dos colosos.

La variación del programa no ha influido grandemente en la entrada, pues a la hora de empezarse el espectáculo son pocas las vacantes.

Al desfilar los hermanos Gallos y Celita se oyen palmas tibias.

El ganado pertenece a la antigua vacada salamanquina del conde de Trespalacios.

PRIMERO

«Pajero», negro, bragado, de muchas arrobas y con regulares defensas.

Sale con mucho gas y corre más que si estuviera en el Hipódromo, no consiguiendo pararle unos capotazos de los peones y algunos de los hermanos Gallos.

Por fin se acerca cinco veces a los piqueos, que le pinchan bajo y mal.

El toro siguió mansurroneando todo el tercio.

Patatero, después de una salida en falso, le clava al encuentro un par algo pasado.

Posturas prende otro muy desigual.

Repite el primero con otro alto.

Rafael, de azul y oro, después de brindar al usía, pide que le dejen solo.

Comienza por un alto ayudado, tranquilo, pero algo despegado.

Después se confía y muletea entre los cuernos, y, agarrándose a éstos, hace todas las cosas que sabe hacer cuando quiere.

A la hora de la muerte se olvida de lo anterior y pincha en hueso, perfilándose fuera del pitón.

Unos pases más y media delantera y un descabello dan fin del toro.

Palmas y algunos pitos.

SEGUNDO

«Tunpranillo», cárdeno oscuro, descarado de pitones, pero pequeño de talla.

El público lo protesta y es retirado al corral.

SEGUNDO BIS

Negro, con buenas defensas, aceptable de presencia y sin divisa.

Se acerca cinco veces a los de aupa; pero en cuanto le tientan la piel con el hierro huye a tocar a los caballos.

Rivera clava un par con facilidad, que se aplaude.

Joselito le da unos capotazos eficaces, que también se aplauden con justicia.

Pelucho clava medio delantero, desarmándole el bicho al entrar.

Repiten ambos con apuros, trabajándose bien el toro Joselito, por lo que se repiten las palmas al fenómeno.

Celita, de tabaco y oro, encuentra al toro defendiéndose mucho.

Le castiga valientemente con la muleta, sin floreos, y se mete, pinchando alto.

Vuelve sin perder la cara y pincha otra vez, quedándosele el toro.

En el tercer viaje mete medio acero algo ladeado, perdiendo el trapo rojo.

Después de dos intentos se echa el toro y lo remata el puntillero. Palmas.

TERCERO

«Majoso», sardo, apretado de pitones. De salida despensa un jaco.

Después Joselito se abre de capa y ni fú ni fa.

El toro cumple medianamente en varas, escuchando palmas durante el tercio Rafael por una revolvera y Celita al ceñirse en un quite.

En banderillas no veo nada digno de mención.

Joselito, de azul y oro, pide que se retiren todos.

Comienza pasándole por bajo, acercándose cada vez más a los cuernos.

Aprovecha el tiempo y mete casi entero el estoque, pasado y ladeado.

Dobla el animal y hay palmas y pitos.

CUARTO

«Caereño», berrendo en negro, botinero, grande y de regulares puñales.

Rafael le para con cuatro verónicas, dos de ellas aceptables.

El bicho no demuestra gran bravura, pero es certero y despensa cuatro jacos de cinco golpes.

Posturas y Cuco parecen muy medianamente.

El Gallo hace una faena que no agrada ni a los gallistas.

A la querencia de los chiqueros, como de pasada, mete el sable, perpendicular y delantero.

Dobla el toro y parece que estamos en San Isidro por los pitos que se escuchan.

QUINTO

«Malacara», negro entrepelao, con unos cuernos de mucho respeto.

Tampoco tiene el bicho bravura; pero, como sus hermanos, se libra del fuego.

Muere un caballo.

Una de las veces derriba en descubierto al Gordo y le recoge, sin causarle más daño que algunos arañazos en la cara.

En banderillas no merece mención más que un par de Pelucho, que fué aplaudido.

Celita hace una faena valiente; pero sin parar en ningún pase, sufriendo varios achuchones, de dos de los cuales le libra el capote de Joselito.

Entra bien y le mata de una algo delantera.

Palmas.

SEXTO

«Consejero», negro, bragado, de regular talla y con buenos alfileres.

Celita le da tres recortes capote al brazo, y esto molesta a Joselito, que renuncia a tocarle de capa.

El toro es el que da mejor pelea de la tarde en el primer tercio, sin ser tampoco ninguna cosa extraordinaria.

Mueren dos caballos.

Joselito hace unos quites estupendos, que le valen justas ovaciones.

A ruegos de buena parte del público y con protestas del resto, coge los palos.

Espera al toro y cambia, pasándose sin clavar.

Repite y vuelve a cambiar, dejando un palo clavado.

Clava otro par estupendo, ganándose la ovación de la tarde.

Vuelve a repetir, quedando los palos muy bajos.

Coge después los trastos de matar, y sólo, en medio del redondel, hace una faena de las buenas, marca suya, entre los pitones.

Desde luego, levantando el brazo, mete medio estoque algo pasado.

Ovación.

MANZANILLA

EN VISTA ALEGRE

Se lidian seis novillos de D. José Bueno, para Copao, Manuel Jiménez y Praderito.

PRIMERO

«Barrilero», negro meano, grandote.

Por su mansedumbre es condenado a fuego.

Rufaito y Joseito cumplen malamente.

Cogida de Praderito.

Al hacer el quite a un banderillero resulta empononado y volteado.

Pasa a la enfermería con una herida, al parecer, en el tercio superior interno del muslo derecho.

El buey se hace el amo del cotarro, y toda la gente anda de cabeza.

Copao va al buey, que está imposible. Sin dar un pase entra como puede y hunde medio estoque arriba, un poco atravesado. Palmas.

Ni podía ni debía hacer otra cosa.

SEGUNDO

«Lobero», negro bragado.

En el primer tercio hay un quite de peligro y un coleo a cargo de Copao.

Con gran mansedumbre toma el toro tres varas.

El Chico del Cajón queda bien en banderillas.

Cogida del Chico del Cajón.

Al cambiar el tercio, el Chico del Cajón va a tirar un capotazo, resultando volteado. Caer al suelo y queda inmóvil.

El momento es de ansiedad en el público.

El pobre muchacho, sin volver en sí, es conducido a la enfermería.

Lleva una herida en la cabeza.

Jiménez encuentra al toro quedado y defendiéndose. Da pocos pases, un pinchazo y una tendida, saliendo atropellado.

Luego arrea otra entera arriba.

Ovación.

TERCERO

«Bandolero», negro bragado. Toma cuatro varas.

Un incidente.

El delegado del director de Seguridad, de un modo descompuesto, sin que a ello diera nadie motivo, se negó a facilitar los partes facultativos, amenazando a los periodistas que lo solicitaban, y respondiendo a esta petición de modo tal que dió lugar a que todo el público del tendido tomara parte en la protesta.

Sigue la corrida.

Volvamos a la lidia.

Los rehileteros cumplen.

Copao da pocos pases y deja media tendenciosa.

CUARTO

«Madrileño», negro bragado.

Toma cuatro varas.

Los banderilleros salen pronto del paso.

Copao, entrando a todo vapor, coloca media alta.

Varios descabellos sin acertar, un aviso y el toro dobla.

QUINTO

Negro, veleta.

Jiménez muestra ignorancia con la franja, y en cuanto puede hunde todo el estoque arribita, entrando medianamente.

Palmas.

SEXTO

Nada merece anotarse de los dos primeros tercios.

En la faena que hizo Copao sólo vimos precauciones exageradas.

A la hora de la verdad metió, cuarteando, dos tercios del acero, que fué lo necesario para que el animalito pasara a mejor vida.

EN TETUAN

Seis novillos de D. Miguel de la Morera para Infante, Posadero y Samuel Solís.

PRIMERO

Negro; sale correntón.

Infante quiere pararle los pies y no lo consigue, porque el animalito se cuela que es un primor.

Bien picado por Busto y Moyano, pasa a manos de Chiveto y Barbero, que banderillean pronto y bien.

Muchas palmas.

Infante sufre de primeras un serio achuchón; se enfada, y tras pocos pases, da una entera un poco baja, que mata.

Palmas.

SEGUNDO

Castiño claro, más toro que el anterior y con más defensas.

Tres puyazos, dejando dos pencos para el arrastre.

Morato y Canito banderillean con brevedad.

Palmas.

El toro toma la querencia de un caballo, y ni capotes ni pases de tirón logran sacarlo.

Posadero entra a matar dos veces, bien la primera, cobrando un buen pinchazo, y superior la segunda, dejando una estocada en todo lo alto, que mata.

Ovación.

Posadero pasa a la enfermería a curarse de un puntazo leve en la pierna izquierda.

TERCERO

Del mismo pelo que el anterior.

Solis veroniquea parado y con gran estilo.

Muchas palmas.

Tardeando toma el toro las varas reglamentarias.

Solis coge los palos y, llegando y levantando bien los brazos, prende un gran par.

Muchas palmas.

Los subalternos cumplen, especialmente Malagueño.

Llega el toro a la muerte de cuidado, y todos trabajan inútilmente por sacarlo de las tablas.

En una arrancada del bicho está oportuno Infante.

En cuanto iguala el buey, entra Solís y da más de media contraria; un pinchazo, quedándosele el buey, y una estocada en lo alto, entrando a ley, que mata.

Ovación.

CUARTO

Del mismo pelo que los dos anteriores y de más carnes.

Voluntarioso, toma cuatro varas.

Barbero y Chiveto cumplen.

Infante encuentra al toro algo quedado, y previa una faena breve, entra derecho y dejándose ver, y queda el estoque en todo lo alto.

El toro se echa, y el «toreador» es justamente ovacionado.

QUINTO

Es berrendo, grande y con buenas velas.

El señor de Posadero se estira en tres verónicas.

Nada en varas.

Posadero coge los palos, y al cambio, aguantando una exageración, prende un par finísimo.

Ovación.

Los subalternos cumplen.

Posadero torea tranquilo, intercalando dos molinetes extra, y entrando bien, agarra una entera que mata.

Palmas (menos de las merecidas).

SEXTO

Berrendo también.

Se arroja un capitalista y, ¿cómo no?, se cae de miedo.

Manso el toro, no procura más que saltar la barrera.

Solis coge de nuevo los palos y prende un par finísimo; repite con otro, y cierra el tercio Malagueño con un buen par.

Torea Solís cerca y tranquilo con la muleta; un buen pinchazo y una estocada en todo lo alto, entrando con redafios.

Merece especial mención el picador Jesús Busto Serrano, que mostró conocimiento grande de la suerte picanderil.

ESTOCONAZO

EN PROVINCIAS

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, tarde.) La tarde es calurosa y la entrada buena. Se lidian seis Urcolas para Cochero, Gaona y Freg.

PRIMERO

«Antojadizo», negro, jirón, grande.

Toma tres varas y mata un jaco.

Cumplen con los palos el Niño de la Audiencia y Muñagorri.

Cochero comienza a muletear movido. Luego se enmienda y hace algunos adornos.

Quiere pinchar, pero el estoque resbala.

Repite con un pinchazo bueno.

Entrando bien deja una gran estocada.

Palmas.

SEGUNDO

«Tavato», negro, bragado.

Gaona da varias verónicas y un farol.

Después torea de frente por detrás y da varias gaoneras. Palmas.

Hay cuatro puyazos por cuatro caídas.

Gaona hace un gran quite. Después coge los palos, cita al cambio, pero desiste al ver que el toro no acude.

Luego, al cuarteo, se pasa sin clavar.

Repite, dejando un par desigual.

Veguita é Iglesias terminan a la media vuelta.

Gaona hace una faena deslucida.

El toro es manso.

Da un pinchazo, otro delantero, y un estocónazo atravesado.

Descabella a pulso.

TERCERO

«Guiro», negro zaino.

Freg da dos lances.

Toma el toro cinco varas, por tres caídas.

No hay fallemientos en la clase de pencos.

El toro demuestra poder y sale suelto de la suerte.

Tiranse al ruedo dos aficionados con su correspondiente muletila cada uno y son retirados illesos.

Los banderilleros parecen regularmente.

Alfredo Freg coloca un buen par. Repite Lavin, mal.

Freg, de rojo y oro, pasa con valor. El toro está hecho un marmolillo.

Da un buen pinchazo y una gran estocada, entrando bien.

Es ovacionado y se lleva la oreja del toro.

CUARTO

«Lobito», negro bragado.

Cochero da cuatro verónicas, muy parado.

Aguanta el toro cuatro puyazos.

Queda en la arena un jaco.

Sánchez Megías y Muñagorri parecen bien.

Cochero hace una faena monótona.

Al rematar un pase de rodillas sale achuchado.

Nuevo pinchazo, otro sin decirse y una estocada entera contraria, saliendo enganchado y derribado.

QUINTO

«Mclero», cárdeno oscuro.

Gaona lancea bien.

Toma el toro cuatro varas y mata un caballo.

Gaona coge los palos y cambia un par desigual.

Intenta repetir al cambio y desiste por la mansedumbre del toro, poniendo un par abierto, al cuarteo.

Repite con un gran par con los terrenos cambiados.

Después comienza a tratar artísticamente y con deseos de trabajar.

El toro cojea.

Gaona da un pinchazo bueno.

Sigue pasando bien y receta media lagartijera, que mata sin puntilla.

Ovación y petición de oreja.

La corrida sigue «patosa».

SEXTO

«Cacharrero», cárdeno claro.

Sale haciendo extraños a los capotes.

El tercio se desliza con gran desbarajuste, en medio de una bronca constante.

El toro sale suelto de la suerte, y los picadores rajan.

Los peones corren por todos los lados.

Quedan tres jacos para el arrastre.

Aguilita y Alfredo Freg cumplen con los palos con bastante dificultad, pues el toro es defectuoso de la vista.

Freg, previa faena breve, suelta un estocónazo un poco caído.

El toro dobla.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.)

Se celebra la novillada que se había anunciado.

Se lidia ganado de Palha para Petreño, Fortuna y Marchenero.

La entrada es buena.

PRIMERO

Negro, grande.

Petreño veroniquea movido.

Toma el novillo seis puyazos por cuatro caídas y tres jacos muertos.

Pepín pone dos pares, que se aplauden.

PÁGINA SEXTA

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El partido de ayer.

En el campo del Athletic Club se ha jugado ayer un partido entre los equipos de la selección regional, que representarán a esta región en la Copa del Príncipe de Asturias, y el entrenador, formado por jugadores del Racing, Athletic, Gimnástica y Madrid.

En este match se disputaban once Copas de plata, de la Federación Regional y de las cuatro Sociedades mencionadas.

Los teams estaban formados de la siguiente manera:

Equipo Selección:

Beguiristain. Pelous. Carruana. Montero. Machimbarrena. Quintana. Aranguren (E.). Rey. Alvarez. Petit (R.). [Aranguren (S.).

Equipo Coalición:

Escudero. Villaverde. Eguidazu. Bernabeu. [Martin. Fortunato. Muguza. Castell. Sunye. Galíndez. Cárcer.

De referie actuó Albéniz.

En la primera parte del partido hizo el primer goal Eguidazu, de la Coalición, y a poco Rey tiró un shoot á la portería de este equipo, que paró Cárcer, al cual se le escurrió de las manos el balón, dándolo René Petit y apuntándose un tanto la Selección.

En el segundo tiempo siguieron trabajando ambos equipos sin conseguir salir del empate.

En vista de esto, al finalizar la segunda parte se acordó prorrogar el partido por media hora más, que transcurrió sin novedad.

Hubo nueva próroga, en la cual ninguno de los bandos hizo goal, acabando el match con el empate á un tanto.

En este partido, que ha sido presenciado por numerosísimo público, han jugado muy bien los Sres. Carruana, Rey, Montero, Martin, Aranguren (S.) y Cárcer, que paró mucho, demostrando una vez más que es un gran goalkeeper.

El campeonato de España.

IRUN. (Domingo, noche.) Ayer comenzaron á llegar á esta numerosos aficionados para presenciar el partido de campeonato, que había despertado gran expectación.

Hoy no cesaron de entrar forasteros de las regiones vasco-gaulesa y navarra, llenándose las gradas.

El día ha sido bastante caluroso, y las calles de Irún presentaban aspecto de día de gala.

El partido.

A las cuatro y media empezó el partido, viéndose el campo totalmente lleno, á pesar de que la Sociedad Sporting había aumentado gran número de localidades.

Actuó de referie Germán, del Sporting. El saque correspondió á los de Bilbao, que, por una mano de los del Barcelona, tiraron un penalty, haciendo el primer goal.

Los catalanes esforzaron su juego; pero pronto se vió la superioridad de los bilbaínos.

Transcurrieron treinta minutos, dominando los de Bilbao, cuyos medios desarrollaron un juego admirable, apuntándose el segundo goal y poco después el tercero.

Comenzó el segundo tiempo, defendiéndose los catalanes, que hicieron algunas buenas combinaciones.

Los bilbaínos, entusiasmados por la ventaja, no tardaron en meter dos goals más, que fueron casi simultáneos, terminando el partido, sin incidentes, con cinco tantos á favor del Athletic por cero el Club Deportivo Español.

El desfile por la carretera de Fuenterrabía ha resultado magnífico.

HIPICA

El concurso de Barcelona.

Organizado por el Real Polo Jockey-Club, se celebrará en Barcelona, bajo la protección del Ayuntamiento de aquella ciudad, un concurso hipico internacional los días 19 al 29 del próximo mes de junio.

El total de premios se eleva á 26.500 pesetas.

El programa del concurso es el siguiente: Día 19.—Inauguración.—Para toda clase de caballos y yeguas, sin limitación alguna, montados por gentlemen ó oficiales.

Premio, 1.000 pesetas. Altura máxima de los obstáculos, un metro. Día 20.—Premio Nacional.—Para caballos y yeguas nacidos en España, de cualquier raza y pertenencia.

Premio, 1.000 pesetas. Altura máxima, 1,10 metros. Saltos por tres.—Para toda clase de caballos y yeguas, sin limitación alguna.

Premio, 750 pesetas. Saltos por parejas (para señoras y caballeros).

Tres premios, consistentes en objetos de arte, para las señoras que formen parte de las parejas clasificadas.

Desfile de carruajes de lujo. Enganches á limonera. Premios internacionales.

Día 22.—Omnium.—Para toda clase de caballos y yeguas, cualquiera que sea su origen ó pertenencia, sin limitación alguna.

Premio, 4.500 pesetas. Altura máxima, 1,20 metros. Día 24.—Premio de los regimientos.—Para caballos y yeguas del Ejército español, montados por señores oficiales del mismo (ó asimilados), que sean propiedad del Estado.

Premio, 1.000 pesetas. Altura máxima, 1,10 metros. Recorrido de casa.—Para toda clase de caballos y yeguas, cualquiera que sea su origen, y de propiedad particular, montados por gentlemen ó oficiales.

Premio, 2.000 pesetas. Desfile de carruajes de lujo. Enganches á tronco. Premios internacionales.

Día 26.—Copa Barcelona.—Para toda clase de caballos y yeguas, de cualquier origen y

pertenencia, montados por gentlemen ó oficiales.

Premio, 8.000 pesetas. Altura máxima, 1,30 metros. Día 27.—Gran prueba de honor.—Para toda clase de caballos y yeguas, montados por gentlemen ó oficiales.

Premios ofrecidos por la Familia Real española.

Campeonato del salto en altura. Premio, 1.000 pesetas. Desfile de carruajes sin toldo, tirados por jacas. Premios internacionales.

Día 29.—Recorrido de campo.—Para toda clase de caballos y yeguas, de cualquier origen, que sean propiedad del Estado, montados por oficiales ó asimilados.

Premio, 1.000 pesetas. Altura máxima, 1,20 metros. Prueba barón de Benimusem. Premio, 2.000 pesetas.

Podrán matricularse en esta prueba á los caballos que, habiendo tomado parte en los recorridos Omnium, Copa de Barcelona y Honor, resulten clasificados los diez primeros, teniendo en cuenta la suma de faltas cometidas en los mismos, decidiendo en caso de empate la de los tiempos.

La clasificación se hará teniendo en cuenta la suma de faltas y tiempos cometidos en esta prueba y en las tres citadas en el párrafo anterior.

Premio de despedida.—Para caballos y yeguas que hubiesen tomado parte en el concurso de obstáculos, que no hayan ganado 100 pesetas.

Premio, 700 pesetas.

LOS TEATROS

CECILLAS

Princesa.—Hoy, á las diez de la noche, en función correspondiente al cuarto lunes de abono, se verificará el estreno del drama en tres actos, original de D. Eugenio Sellés, titulado Icara.

La expectación producida por el anuncio de este estreno ha sido muy grande y se justifica por el hecho de ser la primera obra que estrena en Madrid el eminente dramaturgo después de varios años de silencio.

El nombre de Sellés y las entusiastas referencias de cuantos han visto los ensayos de Icara son garantías de que el estreno del lunes ha de constituir un solemne acontecimiento teatral.

Zarzuela.—Hoy lunes, á las seis, en función popular á precios populares se cantará la grandiosa obra Las golondrinas, que con la nueva orquesta de ochenta profesores resultará colosal. El solo anuncio de Golondrinas llenará el teatro de Jovellanos.

A las nueve y tres cuartos, en sección sencilla, La mala tarde, y á las once en punto, en sección doble, Mirentxu. Estas secciones dobles se efectuarán durante las representaciones de Mirentxu para dar mayor facilidad á los grandes entusiastas de la música de Gu-rudi.

Apolo.—Por indisposición de un artista se han interrumpido las representaciones del entremés Milagritos, que con tanto éxito estrenó Rosario Leonis en su beneficio, las que probablemente se reanudarán el próximo martes.

El programa de hoy lunes es el siguiente: La pandereta, ¡Te la debo, Santa Rita!, La Fornarina y La boda de Cayetana ó Una tarde en Amanié.

Parish.—Hoy lunes, á las nueve y media de la noche, función artística, teniendo lugar el debut del insuperable y extraordinario experimentador científico, el fenomenal Onofrifer, que hará su presentación en el último número del programa; y el resto del programa lo formará el domador Marck y sus leones en su mimodrama Revanche de Favves, y los principales artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

Novedades.—El martes 4, en la sección de las diez y cuarto, se verificará en este popular teatro el estreno del sainete en un acto, dividido en tres cuadros, original el libro de José Fernández del Villar, y la música de los maestros Pascual Marquina y Cayo Vela, titulado El pañolón de Manila.

El jueves, á las seis de la tarde, se celebrará un gran festival á beneficio del Centro Reformista, en el que figurarán aplaudidos artistas de varietés.

El viernes 7, se celebrará una gran función en honor y á beneficio del popular primer actor Julio Ruiz, en cuyo programa figurarán: el eximio primer actor D. Enrique Borrás, los eminentes artistas Loreto-Chicote, la señorita Paisano, el notable primer actor Enrico del Valle, la celebradísima Fornarina y el beneficiado, Sr. Ruiz, con el Sr. Fuentes.

Infanta Isabel.—El debut de la compañía de zarzuela que dirige Fernando Vallejo, secundado admirablemente por las Sras. Sanford, Pozuelo, Escuer, Mayor, el graciosísimo Emilio Mesejo y los Sres. Rubio, Serrano, Portela y Gutiérrez fué un éxito clamoroso en todas las obras anunciadas.

Nuestra enhorabuena á la Empresa, que ha reunido un elenco prestigioso donde se cultiva arte á precios económicos.

Hoy lunes, reprise de Los campesinos. En breve, estreno de Cachivache, de Muñoz Seca y Pérez Fernández y música del maestro Calleja.

ALCANCE POLITICO

Probablemente, el miércoles por la tarde se inaugurarán las obras del primer sanatorio para tuberculosos, construido con los fondos de la Fiesta de la flor.

Este sanatorio se construirá en el monte de Las Latis, camino de Colmenar.

Su Majestad la Reina inaugurará las obras, y al acto concurrirá el ministro de la Gobernación.

TRIBUNA LIBRE

Al fin se organizó la Inspección médicoescolar

En 20 de octubre de 1913 se publicó por el ministerio de Instrucción pública un real decreto satisfaciendo en la forma tardía y perczosa con que el Estado acude casi siempre al cumplimiento de deberes sociales y á organizar servicios en esta relación, á la necesidad de crear con carácter científico y pedagógico, para que funcionase normal y definitivamente, la Inspección médicoescolar, cuyo establecimiento se había solicitado de los Gobiernos en el Parlamento y fuera de él.

Pasaron los meses, y ya remamos que el referido real decreto fuera como una buena intención más á la antelada del infierno, cuando un ministro, que modestamente se había declarado no reformista, ha tenido el acierto de llevar á la Gaceta un reglamento que organiza de modo irreprochable la Inspección médicoescolar y se inspira en los principios más sanos de la higiene y de la pedagogía; pero si alabanzas merece el señor conde de Esteban Collantes, no las regatearemos al digno director de Primera enseñanza, D. Eloy Bullón, que no ha omitido diligencia alguna para la mejor redacción del reglamento.

Seguramente contribuye á nuestra impresión optimista de la flamante organización de la Inspección médicoescolar el haber coincidido con la publicación de unas notas, que ni siquiera me atrevo á llamarlas libro, aunque á pesar de su pequeña significación constituyen un desahogo de nuestro espíritu, que lleva muchos años simultáneamente solicitado por la enseñanza de la fisiología y la asistencia médica en un establecimiento docente. Por lo uno y por lo otro, justifico, no sólo la publicación á que antes me refero, sino también las alabanzas que prodigo al reciente reglamento, singularmente á los artículos que se refieren con detalles precisos á la forma de establecer y comprobar la higiene de las escuelas, alimentación de los niños, condiciones de toda clase que han de reunir los edificios, así como las escuelas al aire libre, manera de efectuar la visita médica, garantías que debe exigir el inspector y á su vez proporcionar para que dicha visita de inspección sea realmente una labor de consecuencias provechosas, y que corresponda al fin que con la creación de este importante servicio se persigue, y, por último, para que colaborando el médico á éste datos, noticias y observaciones científicas que le permitan desempeñar con más acierto el cumplimiento de su alto ministerio docente, informándole de las diferentes condiciones psíquicas y fisiológicas que concurren en unos ó en otros de los alumnos á quienes está obligado á dar igual instrucción; pero de los que no obtendrá el mismo fruto mientras el maestro no tenga en cuenta aquellas condiciones que, sin el dictamen facultativo, es natural que desconozca.

Reiteramos, por lo tanto, nuestro modesto, pero sincero aplauso á los Sres. Esteban Collantes y Bullón por la organización del Cuerpo médicoescolar, y no terminaremos estas líneas sin hacer mención laudatoria de los dignos compañeros que, ínterin se organizaba el Cuerpo, venían desempeñando la Inspección médicoescolar en la medida de lo posible.

DR. M. M.

DESORDENES EN BILBAO

Informaciones oficiales.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en un mitin socialista celebrado en La Arboleda (Bilbao) habían ocurrido desórdenes sangrientos.

Porque uno de los oradores no fué del agrado de la concurrencia, ésta le increpó, surgiendo una colisión entre los asistentes al acto, de la cual resultó un herido.

A la salida del mitin se reprodujeron las colisiones entre los que habían asistido á aquél, viéndose obligada á intervenir la Guardia Civil para disolver á los que se acometían con palos y piedras.

De la refriega resultaron unos diez ó doce heridos.

El orden quedó restablecido después de intervenir la fuerza pública.

SUCESOS DEL DIA

Atropellado por un auto.

El obrero de sesenta años Antonio Rodríguez Fernández, fué atropellado por un automóvil en la calle de Alcalá, junto á la de Peligros, y resultó con lesiones graves.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito del Centro, fué curado de primera intención, y después conducido al hospital.

El chauffeur fué detenido y puesto á disposición del juzgado de guardia.

El automóvil pertenece al marqués de Villanueva de Valviera.

Incendio.

En la calle de la Florida, esquina á la de San Mateo, se produjo un incendio que obligó á intervenir al Cuerpo de bomberos.

El fuego debió prender en los maderos de alguna medianería, porque los bomberos estuvieron trabajando largo rato sin poder encontrarle.

Pudo ser extinguido al poco tiempo, sin pérdidas importantes.

Borrachera fatal.

En la Casa de Socorro del Centro fué curado de una grave herida y conmoción cerebral un obrero, completamente alcoholizado.

A causa de su estado sufrió una caída en la calle de Jacometrezo, causándose las lesiones que presentaba.

Como se encontraba grave, no pudo declarar y se le condujo al Hospital Provincial. Caída.

Por la escalera de su domicilio, Santa Eulalia, 60, se cayó Julián Mata Ibañez, causándose lesiones graves.

—Angel Mateos, de veintitrés años, se cayó en la Avenida de la Plaza de Toros, causándose una herida en la región mentoniana y conmoción cerebral.

Auto averiado.

Uno de los automóviles de nuestro querido colega A B C fué cogido entre dos tranvías en la calle de Alcalá.

El auto sufrió importantes desperfectos en el juego delantero.

Rateria.

De las cocheras de un hotel de la calle de Mariana Pineda sustrajeron anoche efectos de valor.

Beodo atropellado.

En el paseo de la Florida, el automóvil número 345, de la matrícula de Bilbao, conducido por Ramón García Pérez, atropelló al jornalero Basilio Martín García, de sesenta años.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, los facultativos de guardia le apreciaron heridas en la nariz, en las piernas y conmoción cerebral.

El individuo atropellado se hallaba bajo los efectos de una formidable borrachera.

Por blasfemo.

Frente al monumento del Dos de Mayo, y cuando un sacerdote decía una de las misas, fué detenido, por promover escándalo y por blasfemo, un obrero llamado Andrés Cruz García.

TRUST MECANOGRAFICO

Véase anuncio octava plana.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 3, 4 y 5 de mayo.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 6, 7 y 8.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 hasta el núm. 8.888.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.100.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.442.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.997.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.728.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la Zurich, importante y poderosa Compañía de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y dítimamente,
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. América y Oceanía... 20. Unión Postal... 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mumo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dirección, y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer sus renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA FIESTA DEL DOS DE MAYO

Este el monumento del Dos de Mayo se han... ayer mañana misas por el eterno des...

En la tarde, el teniente alcalde del Sr. R...

EN MOSTOLES

En la ilustre villa de Mostoles se han cele...

El sábado hubo Salve y motetes en el san...

El domingo hubo diama por la banda que di...

Después tuvo lugar la procesión cívica, co...

Se daba la circunstancia de haber fallecido...

Después hubo baile en la plaza hasta la...

Las autoridades, familia del alcalde e in...

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 6. Preciados, 25.

Ayer mañana se celebró en la capilla res...

La finada era presidenta del taller de San...

A sus sobrinos, doña María y D. José Ros...

El Sr. Vehils ha salido satisfechísimo de...

El director de la Casa de América de Bar...

El Sr. Vehils ha salido satisfechísimo de...

pulmonares, cerebrales y hepáticas han sido...

Gabinete Médico de Socorro del barrio de...

En consulta pública, 901; idem de niños...

La Unión de conductores de automóviles de...

Colegio de Médicos de Madrid.—La Junta...

Tiro Nacional.—Para el concurso de tipo...

Ateneo de Madrid.—Hoy, a las seis de la...

A las nueve y media de la noche se celebra...

Ha fallecido en Madrid la virtuosa seño...

El día.—Los excedentes de cupo.

Ha llovido copiosamente.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 6. Preciados, 25.

Ayer mañana se celebró en la capilla res...

La finada era presidenta del taller de San...

A sus sobrinos, doña María y D. José Ros...

El Sr. Vehils ha salido satisfechísimo de...

El director de la Casa de América de Bar...

El Sr. Vehils ha salido satisfechísimo de...

El Sr. Vehils ha salido satisfechísimo de...

El mantenedor de la fiesta, D. Tomás Ma...

Evocó la memoria de Concepción Arenal y...

Refirió la impresión que le produjo la vi...

Manifiesto que entre los penados que le...

Terminó su discurso con un canto al tra...

Muchos de los penados lloraban de em...

El Sr. Alvarez brindó por las mujeres gr...

También brindó por el corresponsal del p...

Don Melquiades Alvarez fue ovacionado al...

La Fiesta de la Flor.

GRANADA. (Domingo, noche.) Se ha celebra...

Las señoritas de la aristocracia penetraron...

Muerto por su hermano.

En Peñafiel cuestionaron por un asunto...

Aureliano quedó muerto de un navajazo...

El éxito produjo consternación en el ve...

La mayoría de los excedentes han sido de...

Por insuficiencia de local en los alojami...

Fiesta cultural.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se ha celebra...

Presidieron el acto las autoridades y represent...

Durante la misa tocó la banda de música del pen...

Después visitaron los invitados la Exposición...

Entre los trabajos hay verdaderas obras de arte...

El maestro de la escuela del establecimiento...

Muchos de los penados que han obtenido premios...

ESLAVA.—6,30. Clavito y la gaita.—10,30. Clavito...

COMICO.—7 (señilla), [Arriba, caballo Moro] é Isidri...

Ultima hora

La Fiesta de la Flor.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Organizad...

El tiempo, realmente hermoso, contribuyó...

En diferentes puntos de la población se in...

Las señoritas, lujosamente ataviadas, mu...

La recaudación ha sido muy importante...

Una solicitud.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La Cáma...

Los sindicalistas.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Los elem...

Muerto por su hermano.

En Peñafiel cuestionaron por un asunto...

Aureliano quedó muerto de un navajazo...

El éxito produjo consternación en el ve...

La mayoría de los excedentes han sido de...

Por insuficiencia de local en los alojami...

Fiesta cultural.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se ha celebra...

Presidieron el acto las autoridades y represent...

Durante la misa tocó la banda de música del pen...

Después visitaron los invitados la Exposición...

Entre los trabajos hay verdaderas obras de arte...

El maestro de la escuela del establecimiento...

Muchos de los penados que han obtenido premios...

ESLAVA.—6,30. Clavito y la gaita.—10,30. Clavito...

COMICO.—7 (señilla), [Arriba, caballo Moro] é Isidri...

COMICO.—7 (señilla), [Arriba, caballo Moro] é Isidri...

COMICO.—7 (señilla), [Arriba, caballo Moro] é Isidri...

El mantenedor de la fiesta, D. Tomás Ma...

Evocó la memoria de Concepción Arenal y...

Refirió la impresión que le produjo la vi...

Manifiesto que entre los penados que le...

Terminó su discurso con un canto al tra...

Muchos de los penados lloraban de em...

El Sr. Alvarez brindó por las mujeres gr...

También brindó por el corresponsal del p...

Don Melquiades Alvarez fue ovacionado al...

La Fiesta de la Flor.

GRANADA. (Domingo, noche.) Se ha celebra...

Las señoritas de la aristocracia penetraron...

Muerto por su hermano.

En Peñafiel cuestionaron por un asunto...

Aureliano quedó muerto de un navajazo...

El éxito produjo consternación en el ve...

La mayoría de los excedentes han sido de...

Por insuficiencia de local en los alojami...

Fiesta cultural.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se ha celebra...

Presidieron el acto las autoridades y represent...

Durante la misa tocó la banda de música del pen...

Después visitaron los invitados la Exposición...

Entre los trabajos hay verdaderas obras de arte...

El maestro de la escuela del establecimiento...

Muchos de los penados que han obtenido premios...

ESLAVA.—6,30. Clavito y la gaita.—10,30. Clavito...

COMICO.—7 (señilla), [Arriba, caballo Moro] é Isidri...

COMICO.—7 (señilla), [Arriba, caballo Moro] é Isidri...

COMICO.—7 (señilla), [Arriba, caballo Moro] é Isidri...

o las cuarenta y nueve provincias.—10,30 (doble), Ideal...

CERVANTES.—7 (sección vermouth), Mi querido Pepe...

COLOSO IMPERIAL.—Precios populares.—5,30. Hab...

NOVEDADES.—6. Los zapatos de charol.—7,15. El ba...

MARTIN.—7,30. La Gran Vía.—10,30. De parte del león...

TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30. Chateau Margaux...

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran...

PRINCIPE ALONSO.—(Génova, 18, y General Casta...

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Dos...

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Único que visita...

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia...

La misa y oficio son de la Invencción de la Santa Cruz...

AVISOS UTILES

JOYERIA SAINZ

BOLSA DE LOS DIAMANTES

URALITA

EL DOMINÓ NEGRO

LA LIDIA

DE ARANJUEZ

